

- экомузей «Царство муравьиного льва», посвященный жизни этого интересного животного.

Также частью маршрута является тематическая петля «Пасека», где можно не только попробовать ароматный и целебный мед из разнотравья, но и понаблюдать за жизнью пчел, вникнуть в сложную систему взаимоотношений в улье, познакомиться с работой и бытом пчеловода [3]. Кроме того, часть маршрута составляет тематическая петля «Ключевая вода радимичей», включающая в себя криницу в д. Шеперево, источники в д. Загоренка и д. Высокое, а также знаменитые Байковские Родники.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Создание новой зеленой зоны / Авт. Марина Терно Источник: Газета “Искра” (<https://climate.ecopartnerstvo.by/ru/news/124>)
2. Особо охраняемые природные территории / © 2007-2023 Чаусский районный исполнительный комитет Официальный сайт // Разработка и сопровождение КУП «МОЦИС», г.Могилев (<https://chausy.gov.by/sluzhby-i-strukturnye-podrazdeleniya/item/>)
3. Отдых и туризм / Чаусский районный исполнительный комитет Официальный сайт // Разработка и сопровождение КУП «МОЦИС», г.Могилев (<https://chausy.gov.by/2013-01-16-08-44-45/turizm-i-otdykh>)

УДК 330.322.3:502/504(476)

Студ. А. С. Мельник

Науч. рук. доц. Т. П. Водопьянова

(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития, БГТУ)

### **«ЗЕЛЕННЫЕ» ПРОЕКТЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Республика Беларусь – это страна, известная большим количеством рек и озёр, что составляют 39,9% от всей площади страны, и огромным количеством лесов, которые составляют 40,1% от всей площади Беларуси. Республику Беларусь также называют голубоглазой страной. Но несмотря на то, что страна полна разнообразных ресурсов, которые делают воздух чище, это не гарантирует защиту территории от загрязнения. Именно поэтому так необходимо инвестирование страны в экологию. В этой статье я расскажу про политику «зелёной» экономики, проводимой в Республике Беларусь, а также про проекты, разработанные и находящиеся в разработке в Республике Беларусь для уменьшения загрязнения окружающей среды.

Зеленая экономика (green economy) – это модель экономического развития, предполагающая ответственное отношение человека к ресурсам Земли. Она направлена на поиск разумного компромисса между ростом благосостояния и сохранением природных богатств. В Республике Беларусь «зелёной» экономике уделяется особое внимание. Положения, связанные с развитием «зеленой» экономики, отражены в ряде нормативных правовых актов, в том числе в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021 – 2025 годы, а также в Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года. В декабре 2021 г. Правительством утвержден Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021 – 2025 годы. С учетом социально-экономических условий, перспектив, целесообразности и международных обязательств приоритетными направлениями развития «зеленой» экономики в Республике Беларусь определены: внедрение принципов устойчивого потребления и производства, развитие экономики замкнутого цикла, развитие производства органической продукции, развитие экологического туризма и агроэкотуризма, формирование умных и энергоэффективных городов, развитие электротранспорта и городской мобильности, смягчение последствий изменения климата и адаптация к климатическим изменениям, сохранение и устойчивое использование биологического и ландшафтного разнообразия, развитие сферы «зеленого» финансирования, образование, подготовка кадров и социальная вовлеченность, научное обеспечение перехода к «зеленой» экономике.

Большую роль в развитии «зелёной» экономики Республики Беларусь играет сотрудничество с зарубежными странами и организациями. Республика Беларусь является активным участником многосторонних международных соглашений – это 14 глобальных и 10 европейских международных природоохранных конвенций и протоколов.

В мире реализуются множество программ по защите и сохранению окружающей среды. Беларусь не стала исключением. В нашей стране разработаны и разрабатываются «зеленые» проекты, которые способствуют уменьшению загрязнения природы.

Разработан проект «Развитие экологически чистого сельского хозяйства в Национальном парке «Нарочанский»». Целью его являлись разработка проекта и бизнес плана организации процесса на экологически чистой ферме, создание пилотной фермы площадью 20 га на базе учебного хозяйства, разработка и издание методического пособия по организации экологически чистого сельскохозяйственного

производства, д. Комарово, Мядельский район с 2006 года по 2008 год.

УП «Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия» (Coca-Cola HBC Belarus) при поддержке Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды инициировало и реализовывает в Республике Беларусь социально-экологический проект «Добрая авоська». Его целью является скорейший переход от использования полиэтиленовых пакетов к экологически дружественной упаковке и трудоустройство уязвимых слоёв населения. Проект заключается в популяризации идеи уменьшения отходов пластика посредством замещения полиэтиленовых пакетов хлопчатобумажными экосумками «авоськами». Стоит отметить, что одна «авоська» замещает до 400 пластиковых пакетов в год. Для этого проекта УП «Фильтр» в г. Гродно наладило производство экосумок «авосек» с учётом требований законодательства Республики Беларусь и условий рынка.

Гомельский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды активно продвигает Цели устойчивого развития, направленные на решение ряда вопросов в сфере обращения со вторичными материальными ресурсами.

Нельзя не упомянуть «зеленые» проекты, разработанные на сотрудничестве с другими странами. Россия и Беларусь развивают совместные экологические проекты. Сформирована российско-белорусская рабочая группа по сотрудничеству в сфере сохранения и устойчивого использования биологического и ландшафтного разнообразия, создается трансграничная особо охраняемая природная территория «Заповедное Поозерье». В сфере водопользования разрабатываются совместные планы управления бассейном рек Днепр и Западная Двина, Утвержден порядок обмена информацией о водохозяйственной обстановке, водохозяйственных и водоохраных мероприятиях в бассейнах трансграничных рек Днепр и Западная Двина, налажен мониторинг поверхностных вод. И это не последние проекты двух стран. На данный момент решаются вопросы сотрудничества в экологической сфере.

В Республике Беларусь еще множество «зеленых» проектов, о которых можно найти более подробную информацию. Проведение таких мероприятий показывает заинтересованность страны в сохранении окружающей среды и старается привлечь к этому разные слои населения.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Что такое «зелёная» экономика [Электронный ресурс] <https://sovcombank.ru/blog/esg/chto-takoe-zelenaya-ekonomika>.

2. Зелёная экономика [Электронный ресурс] <https://economy.gov.by/ru/test-18-ru/>.
3. [Электронный ресурс] <http://www.sgp-gef.by/ru/projects/all-projects.html>.
4. Социально экологический проект «Добрая авоська» <https://naturegomel.by/socialnyu-ekologicheskiiy-proekt-dobraya-avoska>.
5. Россия и Беларусь развивают новые проекты [Электронный ресурс] [https://cis.minsk.by/news/13161/rossija\\_i\\_bielarus\\_razvivajut\\_sovmestnye\\_ekologicheskie\\_proekty](https://cis.minsk.by/news/13161/rossija_i_bielarus_razvivajut_sovmestnye_ekologicheskie_proekty).

УДК 502.22

Студ. А.В. Белоцкая  
Науч. рук. доц. Т.П. Водопьянова  
(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития, БГТУ)

### **«ЗЕЛЕНЫЙ» СПОРТ**

Республика Беларусь хоть и молодое государство, но не жалеет времени и средств на здоровья и спорт. В Беларуси развиваются, множество видов спорта. Беларусь – единственная страна в мире, где руководителем Национального олимпийского комитета является глава государства, Президент Республики Беларусь, Лукашенко Александр Григорьевич. Строятся спортивные сооружения, открываются множество спортивных секций и кружков для оздоровления и поднятия спортивного духа страны. Беларусь добилась в спорте определённых побед, наши спортсмены много раз доказывали, что наша страна может и будет побеждать на спортивных соревнованиях и занимать, в том числе призовые места.

К легендам белорусского спорта можно отнести следующих спортсменов.

Александр Медведь – трёхкратный олимпийский чемпион по вольной борьбе (1964, 1968, 1972). Заслуженный мастер спорта, заслуженный деятель физической культуры Беларуси, заслуженный тренер Беларуси и СССР, профессор. Признан лучшим борцом вольного стиля XX столетия.

Гимнастка Ольга Корбут, которую весь мир называл не иначе как «чудо с косичками», уже в юном возрасте завоевала четыре золотые олимпийские медали, три из них – на Олимпийских играх в Мюнхене (1972). В 1972 году она была признана лучшей спортсменкой мира.